

坚持科技创新引领发展

——加快形成新质生产力系列述评之一

习近平总书记近日在黑龙江主持召开新时代推动东北全面振兴座谈会时强调,积极培育新能源、新材料、先进制造、电子信息等战略性新兴产业,积极培育未来产业,加快形成新质生产力,增强发展新动能。

加快发展新质生产力,必须坚持科技创新引领,实现人才强、科技强进而促进产业强、经济强,要加快实现高水平科技自立自强,支撑引领高质量发展,为全面建设社会主义现代化国家开辟广阔空间。

以科技创新为主导:为生产力增添科技内涵

中国空间站遨游太空、蛟龙潜水器探秘深海、“中国天眼”FAST巡天观测、国产大飞机C919飞向蓝天……

科技创新,如同撬动新事物的杠杆,总能迸发出令人意想不到的强大力量。

纵观人类发展史,科技创新始终是一个国家、一个民族发展的不竭动力,是社会生产力提升的关键因素。新质生产力是科技创新在其中发挥主导作用的生产力,是以高新技术应用为主要特征、以新产业新业态为主要支撑、正在创造新的社会生产时代的生产力。

踏上新征程,加快构建新发展格局,推动高质量发展,迫切需要科技创新做好动力引擎、当好开路先锋,加快形成更多新质生产力,为建设现代化产业体系注入强大动力。

从时不我待推进科技自立自强、只争朝夕突破“卡脖子”问题,到牢牢扭住自主创新这个“牛鼻子”、发挥科技创新的“增量器”作用,从推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革,到深入推进发展方式、发展动力、发展领域、发展质量变革,习近平总书记首次明确提出“加快形成新质生产力”,这为科技创新引领产业全面振兴指明了方向。

抓创新就是抓发展,谋创新就是

谋未来。加快形成新质生产力,需要增强创新这个第一动力。

“新质生产力的提出进一步增添了生产力的科技内涵,也让创新这个第一动力的指征更加具体。”中国科学院发展战略研究院副院长郭戎认为,新质生产力有别于传统生产力,涉及领域新、技术含量高,依靠创新驱动是其中关键,代表着一种生产力的跃迁。

近年来,我国基础研究经费从2012年的499亿元增长到2022年的2023.5亿元,有力支撑了铁基超导、量子信息、干细胞、合成生物学等领域的重大成果产出。

中国人工智能学会副秘书长余有成表示,新质生产力的提出,意味着党中央将以更大决心推动以科技创新引领产业全面振兴,以产业升级构筑新竞争优势、赢得发展主动权。

以科技成果转化为抓手:让更多科技创新迸发涌流

如果说“从0到1”代表着科技创新的原始突破,那成果转化进入市场就是“从1到无穷”的路径演进。提高科技成果转化水平,是科技创新和产业升级对接的“关口”,也是转化为新质生产力的关键。

“科创+产业”加速融合,战略性新兴产业集群不断向高端化、智能化、绿色化迈进,着力推动我国产业跃升……

这是科技成果转化从“书架”到“货架”的加速度——

短短一年时间,西安砺芯感感科技有限公司1200平方米的毛坯房就变成了洁净车间。这家脱胎于西北工业大学的企业主要从事传感器研发制造,在秦创原平台的帮扶支持下一个月内就走完审批、选址、专利评估等流程,大大降低了初创企业的组建难度。

作为科技创新孵化器,陕西秦创原平台经过两年多建设,正加速释放

科创潜能,其构建的“产业创新+企业创新”平台体系已建成国家级制造业创新中心1家、省级制造业创新中心19家,为科技成果转化蹚出一条新路。

这是“放手”发展当下、“放眼”蓄势未来的积极谋划——

安徽合肥,在经济技术开发区内的大众汽车(安徽)有限公司生产基地,数百个机器人有条不紊地运转,庞大的工厂车间只需要不超过百名工人,将于今年底实现首台车型量产。

近年来,安徽不懈推动现代化产业体系,加快培育壮大战略性新兴产业,今年更是将汽车产业提升为“首位产业”。今年上半年,安徽新能源汽车产量34.2万辆,同比增长87.8%。

“产业体系的质量,奠定了经济发展的质量。”合肥高新区管委会副主任吕长富表示,战略产业、未来产业是“用明天的科技锻造后天的产业”,大数据、云计算、人工智能等新技术深刻演变,只有用硬科技赋能现代产业体系,才能为未来发展蓄力。

这是在更多前沿领域的“换道超车”——

在刚刚闭幕的2023年中国国际服务贸易交易会上,一台名为“术锐”的手术机器人剥蛋壳的演示吸引众人驻足观看。剥完后,薄如蝉翼的蛋壳完好无损。这台手术机器人由北京术锐机器人股份有限公司研发,在全球拥有近600项知识产权及申请,多项技术达国际先进水平。

当前,我国发展面临的机遇和挑战并存,要办好发展和安全两件大事,必须向科技创新要方法、要答案,以高水平科技自立自强提供“筋骨”支撑。要加强基础研究和原始创新,以“非对称”策略在前沿领域加快“换道超车”。要紧紧围绕产业链供应链关键环节、关键领域、关键产品,布局“补短板”和“锻长板”并重的创新链,全面提升创新链整体

效能。

以培育新产业为支撑:加快形成新质生产力

无论是当前提振信心、推动经济回升向好,还是在未来发展和国际竞争中赢得战略主动,都必须加快实现高水平科技自立自强,以科技体制改革为突破,强化企业科技创新主体地位,开辟新赛道、增强新动能、塑造新优势,加快形成新质生产力。

——开辟新赛道。江苏重点布局变革性新材料、类脑智能等前沿方向;围绕工业母机、生物医药等产业链短板实施59项关键技术攻关;完善“揭榜挂帅”机制,发布重大任务榜单28个,吸引63个高水平团队参与攻关。

——增强新动能。上半年,全球首座十万吨级1500米超深水半潜式生产储油平台“深海一号”具备远程遥控生产能力;我国首座深远海浮式风电平台“海油观澜号”在海南文昌海域正式投产;我国自主研发海底地震勘探采集装备“海脉”实现产业化制造……

——塑造新优势。在湖北武汉东湖高新区的“中国光谷”,多家光电子信息产业领军企业拔节生长,一系列创新成果接连涌现……目前,区内光电子信息产业规模已突破5000亿元,光电子信息、新能源与智能网联汽车、生命健康、高端装备和北斗产业等五大优势产业正带动湖北制造业迈上新台阶。

纵观近年来全球经济增长的新引擎,无一不是由新技术带来的新产业,进而形成的新质生产力。

展望未来,正如习近平总书记在今年全国两会上指出,在激烈的国际竞争中,我们要开辟发展新领域新赛道、塑造发展新动能新优势,从根本上说,还是要依靠科技创新。

记者 戴小河 胡喆 吴慧珺
新华社北京9月18日电

2022年我国研发经费投入突破3万亿元

新华社北京9月18日电(魏玉坤 张树志)国家统计局18日发布的数据显示,2022年,我国研究与试验发展(R&D)经费投入总量突破3万亿元,达到30782.9亿元,迈上新台阶;比上年增长10.1%,延续较快增长势头。

国家统计局社科院统计师张启龙表示,按不变价计算,2022年,我国R&D经费比上年增长7.7%,高于“十四五”发展规划“全社会研发经费投入年均增长7%以上”的目标。我国R&D经费从1万亿元提高到2万亿元用时8年,从2万亿元提高到3万亿元仅用时4年,充分体现了近年来我国以创新为第一动力,加快实施创新驱动发展战略的成效。

从投入强度看,2022年我国R&D经费投入强度(R&D经费与GDP之比)为2.54%,比上年提高0.11个百分点,提升幅度为近10年来第二高。R&D经费投入强度水平在世界上位列第13位。

统计数据显示,企业主体地位进一步巩固,重点领域投入持续扩

大。2022年,企业对R&D经费增长的贡献率达到84%,比上年提升4.6个百分点,是拉动R&D经费增长的主要力量;占全国R&D经费的比重为77.6%,比上年提高0.7个百分点。

基础研究投入取得新突破,占比延续上升势头。2022年,基础研究经费增速比R&D经费快1.3个百分点,继续保持较快增长;总量首次突破2000亿元,规模位列世界第二位;占R&D经费比重达到6.57%,延续上升势头。

张启龙表示,总的来看,2022年我国R&D经费总量和基础研究投入双双迈上新台阶。下阶段,一方面要进一步完善R&D经费多元化投入机制,加大财政经费支持力度,拓展研发支出税费减免等其他方面政策成效,完善直接融资、引导基金等金融支持体系,鼓励地方持续加大R&D投入。另一方面,要聚焦对关键技术和重点领域精准支持,持续加大基础研究和成果转化投入,着力提高资金利用效能。

北京:感受科技乐趣



9月17日,在全国科普日北京主场活动展区,小朋友使用虚拟现实设备感受天和核心舱内的生活。9月16日,以“提升全民科学素质,助力科技自立自强”为主题的2023年全国科普日主场活动在北京首钢园开幕。据介绍,主场活动汇聚全国104个单位的360个展项,通过多种形式的展示和体验,为公众特别是青少年提供趣味盎然的科学文化体验。新华社发

东北三省加快清洁能源建设

左图:位于黑龙江省齐齐哈尔市一风电项目的风场(2022年6月16日摄)。

右图:在哈电集团哈尔滨电机厂有限责任公司车间,工人在生产作业(2023年4月11日摄)。

近年来,东北三省围绕资源优势加速布局清洁能源。由一座座陆地、海上风场,光伏和生物质电站提供的绿色电能,正在东北能源供给中扮演重要角色。新华社记者 王建成 摄



“凝视三星堆”特展文物亮相香港故宫文化博物馆

据新华社香港9月18日电(记者黄茜恬)香港故宫文化博物馆18日宣布,将于9月27日起对公众开放的特展“凝视三星堆——四川考古新发现”的文物展品已从四川广汉三星堆博物馆及成都金沙遗址博物馆安全运抵香港故宫文化博物馆。

据馆方介绍,来自四川的布展团队与香港故宫文化博物馆布展团队已于香港故宫文化博物馆第八展厅开箱,并对这批珍贵文物进行点交、检查及安装。

据悉,率先开箱亮相的4件珍贵文物包括1986年出土的国家一

级文物“青铜二号神树底座”,这是本次展览唯一一件神树文物。另外3件珍贵文物是2020年至2022年间出土的“铜虎头龙身像”“金面罩”及“青铜大神兽”,为首次在四川省外展出。

为配合此次特展,香港故宫文化博物馆将于9月27日至28日举办“三星堆与青铜时代的中国”国际研讨会。“凝视三星堆”特展由香港故宫文化博物馆、四川广汉三星堆博物馆和成都金沙遗址博物馆主办,四川省文物考古研究院、成都文物考古研究院协办,展期将至2024年1月8日。

义诊走进社区 关爱居民健康



9月17日,北京友谊医院耳鼻咽喉头颈外科中心的刘玉和主任(右一)为患者做检查。当日,首都医科大学附属北京友谊医院耳鼻咽喉头颈外科中心的30名医护人员,来到北京顺义区董各庄村开展义诊咨询活动,受到当地居民的欢迎。新华社发

中国—东盟致力深化跨境金融合作

据新华社南宁9月18日电(记者覃星星 衣冠斌)18日,以“金融服务‘一带一路’高质量发展”为主题的第15届中国—东盟金融合作与发展领袖论坛在广西南宁举办。300多位嘉宾共聚一堂,畅谈中国—东盟跨境金融合作的广阔前景。

广西壮族自治区党委书记刘宁介绍,广西跨境人民币累计结算量达1.9万亿元,连续多年保持中国边境和西部省份第一,当前广西正抢抓《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)全面实施和中国—东盟自

由贸易区3.0版谈判全面推进等重大机遇,不断深化面向东盟的开放合作,全力打造国内国际双循环市场经营便利地。

多年来,中国—东盟交流合作日益密切。数据显示,中国与东盟双边贸易额从2004年的1000多亿美元增长至2022年的9753.4亿美元,中国连续14年保持东盟最大贸易伙伴地位。这对双方扩大金融开放提出了更高要求,也为深化金融合作提供了广阔空间。

中国国家外汇管理局副局长郑薇

说,中国人民银行、国家外汇管理局将持续深化与东盟国家的交流合作,加强金融政策创新和供给,为共建“一带一路”高质量发展提供更加有力的金融支持。

老挝中央银行行长本勒·新赛沃拉翁在致辞中说,老挝和中国在金融市场互联互通领域合作不断加强,随着中国和东盟之间贸易和投资快速增长,双方应探索更多使用本币结算的机会,降低交易成本和风险,进而促进贸易和投资。

论坛发布了面向东盟的金融开放

门户建设成果,启动面向东盟的物流金融联盟、跨境金融北部湾港航融平台、中国—东盟有色金属基金贸易专区、北京证券交易所全国股转系统广西服务基地等项目。

中国—东盟金融合作与发展领袖论坛是中国—东盟博览会、中国—东盟商务与投资峰会期间举行的重要活动之一。自2009年以来,累计有来自中国、东盟各国及欧美等国家和地区的金融和企业界人士逾4900人(次)出席,参会机构超过1400家。

始终以育人兴邦为使命培养更多栋梁之才

(上接第一版)要坚持社会主义办学方向,全面贯彻党的教育方针,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,认真做党的创新理论进教材、进课堂、进头脑工作,为党育人、为国育才,培养更多德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。浇花浇根、育人育心。要把立德树人成效作为检验学校一切工作的根本标准,贯彻到教育工作的各领域全过程,融入思想道德、文化知

识、社会实践教育各环节,引导学生坚定听党话、跟党走,矢志奉献国家和人民。

建设教育强国,龙头是高等教育。推进中国式现代化伟大实践提出了大量亟待解决的新问题,迫切需要高校面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康,推进知识创新、理论创新、方法创新,在研究解决事关党和国家全局性、根本性、关键性的重大问题上拿

出真本事、取得好成果。我们要着眼国家战略需求,发挥高等教育龙头作用,推进教育、科技、人才“三位一体”协同融合发展,深化“双一流”建设,做强优势学科,加强基础学科、新兴学科、交叉学科建设,加快培养更多战略科技人才、一流科技领军人才和创新团队,走好拔尖创新人才自主培养之路,努力成为重要的创新策源地和人才高地,源源不断向经济社会主战场输送高素质人才。

回信是嘱托,也是鼓励,更是期许。对东北大学全体师生而言,这代表着对过去的肯定,更意味着对“新百年”的期许;对全省教育系统和广大教育工作者来说,应从总书记回信中感受精神鼓舞、汲取奋进力量,更好地把为党育人、为国育才的初心使命落到实处,不断提升创新能力和人才培养质量,在强国建设、民族复兴的新征程上谱写好辽宁全面振兴新篇章。

历史的回声 永远的铭记

(上接第一版)历史以这样的轮回映照未来:正义不可战胜,人民不可战胜!

历史的启迪和教训是人类的共同精神财富。“九一八事变”掀开了第二次世界大战的序幕,一场人类历史上的空前浩劫肇始于此。无论是战争的加害者,还是受害者,忘记历史都意味背叛。只有牢记前车之鉴,才能避免后车之覆。只有不忘来时路,才能走好未来路。这是中日两国青年一代必须

肩负起来的历史责任。

历史浩荡前行,时代奔腾不息。历经磨难的中国人民,从历史中学到的不是弱肉强食的强盗逻辑,而是更加坚定了走和平发展之路的决心。新时代的中国,在构建人类命运共同体的大道上正与各国携手并肩,将会为更乱更织的世界带来更稳定、更温暖和希望,为人类作出新的更大贡献。

新华社沈阳9月18日电